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УДК: 638.1:574.64 

ОСОБЛИВОСТІ НАКОПИЧЕННЯ ВАЖКИХ МЕТАЛІВ У СТІЛЬНИКАХ 

БДЖОЛИНОГО ГНІЗДА 

 

Разанов Сергій Федорович 

д.с.-г. н., професор  

Вінницький національний аграрний університет 

м. Вінниця, Україна 

 

Анотація: вивчено особливості накопичення у стільниках бджолиного гнізда 

Pb і Cd. Доведено, що інтенсивність накопичення у бджолиних стільниках Pb і 

Cd залежала від їх призначення, кількості вирощених генерацій бджіл та 

забруднення важкими металами меду. 

Вищим рівнем забруднення Pb і Cd характеризувалися стільники, в яких 

бджоли вирощували розплід, що залежало від кількості вирощених в них 

генерацій бджіл.  

Виявлено також, що концентрація Pb і Cd в стільниках бджолиного гнізда 

збільшувалась за підвищення вмісту даних токсикантів у меді. 

Ключові слова: воскова сировина, стільники, мед, генерації бджіл, важкі 

метали, Pb, Cd. 

 

На сьогоднішній час на деяких територіях України забруднена важкими 

металами певна кількість ґрунтів сільськогосподарських угідь. Основними 

джерелами забруднення сільгоспугідь є підприємства гірничовидобувної та 

металургійної промисловості, мінеральні добрива та ін. З року в рік масштаб 

забруднення навколишнього природного середовища зростає дуже швидкими 

темпами. 

Потужним джерелом забруднення сільськогосподарських угідь важкими 

металами є мінеральні добрива та пестициди, обсяги використання яких з 

роком в рік зростають [4]. Щорічно у світі в ґрунти вносять близько 130 
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мільйонів тонн добрив, серед них понад 70 мільйонів тонн азотних, 39 

мільйонів тонн фосфорних та 26 мільйонів тонн калійних добрив, що 

призводить до збільшення валового вмісту важких металів. 

Використання органічних добрив у рослинництві також в певній мірі підвищує 

забруднення ґрунтів важкими металами. Відомо, що з однією тонною 

підстилкового гною у ґрунт потрапляє близько 25 г цинку, 4 г міді та 0,3 г 

кобальту. Виявлено, що один кілограм сухої маси органічних добрив містить 

свинцю − 6,6-16 мг, цинку − 15-250, міді – 2-60, кадмію – 0,3-0,8, марганцю – 

30-550, нікелю – 7,8-30 міліграмів. 

Такі метали, як свинець, кадмій, ртуть − є надзвичайно токсичними для людини 

і тварин навіть у дуже малих концентраціях. Маючи міграційні властивості, 

важкі метали забруднюють усі компоненти біосфери, що створює небезпеку для 

живих організмів. 

Характеризуючи свинець, необхідно відмітити, що він володіє низькими 

міграційними властивостями, хоча може накопичуватись у грунтах в досить 

великих концентраціях. Цей елемент відносять до особливо небезпечних 

забруднювачів через його токсичність та інтенсивність надходження у 

навколишнє середовище.  

Відомо, що середній вміст свинцю в ґрунтах сільськогосподарського 

призначення може досягати до 10 мг/кг. Свинець у ґрунтах 

сільськогосподарського призначення розміщується нерівномірно: до 57-74% 

цього елемента залишається у шарі 0-10 см та від 3 до 8% – на глибині 30-40 см. 

Кадмій є також надзвичайно токсичним елементом, який має високу рухомість 

порівняно зі свинцем. Рослини його інтенсивно нагромаджують у своїй 

вегетативній масі. Хімічний склад материнських порід є основним фактором, 

який визначає вміст кадмію у ґрунтах.  

Виявлено, що у верхньому шарі дерново-підзолистих і підзолистих ґрунтів 

фоновий вміст кадмію становить 0,7 мг/кг, у чорноземах – 0,7-1,0, а у сірих 

лісових – 0,65 мг/кг. 
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Отже, техногенна діяльність населення призводить до забруднення важкими 

металами медоносних угідь, нектар та квітковий пилок рослин, який є 

сировиною для виробництва продуктів бджільництва. 

Встановлено, що важкі метали мають властивість біогенного накопичення та 

високу міграцію в системі грунт – рослина, її нектар та квітковий пилок. 

Інтенсивність міграції важких металів в системі грунт – продукція 

рослинництва залежить від цілого ряду факторів, що включають у себе: тип 

грунтів, біологічних особливостей рослин, кількості грунтового розчину, 

кислотності грунтів та інші фактори. 

Відомо, що бджоли разом із продуктами їх живлення заносять у гнізда шкідливі 

речовини, вміст яких може в 1000–100000 разів перевищувати кількість їх у 

зовнішньому середовищі [3]. 

Виявлено, що в стільниках бджолиного гнізда спостерігається певне 

накопичення у восковій сировині важких металів [1]. Високий вміст важких 

металів виявлено у стільниках тривалого терміну використання.  

В стільниках бджолиного гнізда бджоли переробляють нектар в мед, а пилок – 

у пергу, вирощують розплід та зберігають кормові запаси. Бджолине гніздо 

тісно пов’язано із існуванням бджіл, і його якість та безпека суттєво може 

впливати на стан бджолиної сім’ї.  

При переробці вибракованих стільників частина важких металів потрапляє у 

віск. Зокрема, у воску виявлені важкі метали, серед яких найбільше свинцю, 

кадмію, цинку та міді [2].  

Основну частину воскової сировини, з якої одержують віск, становлять 

вибракувані стільники бджолиного гнізда.  

За сучасних умов забруднення грунтів сільськогосподарських медоносних угідь 

важкими металами виникає необхідність у вивченні інтенсивності забруднення 

важкими металами бджолиного гнізда, в якому бджоли виробляють мед, пергу 

та інші продукти, що характеризуються цілющими та високоефективними 

властивостями.  
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Дослідженню підлягала воскова сировина, в якій бджоли зберігали корм і 

вирощували розплід упродовж одного активного сезону (табл. 1).  

Таблиця 1 

Накопичення важких металів у восковій сировині залежно від її 

призначення  

Досліджуваний матеріал 
Важкі метали, мг/кг 

Pb  Cd  

Воскова сировина, в якій бджоли зберігали 

корм упродовж одного активного сезону  

(Лісостеп) – контроль  

0,30±0,01 0,018±0,005 

Воскова сировина, в якій бджоли вирощували 

розплід упродовж одного активного сезону  

(Лісостеп) – дослід  

0,43±0,02** 0,03±0,001 

Воскова сировина, в якій бджоли зберігали 

корм впродовж одного активного сезону 

(Степ) – контроль  

0,42±0,01 0,028±0,0028 

Воскова сировина, в якій бджоли вирощували 

розплід впродовж одного активного сезону  

(Степ) – дослід  

0,75±0,02*** 0,04±0* 

Результати досліджень показали, що у восковій сировині, яка впродовж 

активного сезону використовувалась для вирощування розплоду, було виявлено 

більше важких металів порівняно із тією, в якій бджоли виробляли та зберігали 

вуглеводний і білковий корм. Зокрема, на території сільськогосподарських 

угідь Лісостепу України у восковій сировині, в якій вирощувався розплід, 

концентрація свинцю була вища у 1,4 (Р<0,01) і кадмію – у 1,7 раза порівняно з 

тією, в якій зберігався вуглеводний корм. На території Степу України ці 

показники становили відповідно 1,8 (Р<0,001) і 1,4 раза (Р<0,05). 

Враховуючи, що під час вирощування розплоду у стільнику залишаються 

невоскові компоненти (кокони, неперетравні рештки личинного корму), що 
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можуть слугувати носіями важких металів, було вивчено вміст останніх у 

восковій сировині, в якій вирощено різну кількість генерацій бджіл.  

Як свідчать дані (табл. 2), у бджолиних сім’ях на території Лісостепу України 

концентрація свинцю у стільниках за вирощування 4-х генерацій бджіл 

підвищилася в 1,8 раза, кадмію – у 2 раза порівняно зі свіжовідбудованими 

стільниками, тоді як за 10 генерацій – у 2,6 і 3,3 раза.  

Таблиця 2 

Рівень концентрації важких металів у восковій сировині залежно від 

кількості вирощених у ній генерацій бджіл 

Досліджуваний 

матеріал 

Важкі метали, мг/кг 

Pb Cd 

Лісостеп Степ Лісостеп Степ 

Свіжо-

відбудовані 

стільники 

0,24±0,02 0,35±0,02 0,015±0 0,02±0 

Воскова 

сировина, в якій 

виведено: 

4 генерації 

бджіл 

0,43±0,02** 0,75±0,02*** 0,03±0,001*** 0,04±0 

10 генерації 

бджіл 
0,63±0,01*** 1,23±0,01*** 0,05±0,01*** 0,063±0,005*** 

15 генерації 

бджіл 
0,79±0,03*** 1,36±0,05*** 0,07±0,001*** 0,08±0,005*** 

Виведення 15 генерацій бджіл у стільнику призвело до збільшення накопичення 

у восковій сировині свинцю та кадмію відповідно у 3,3 і 4,7 (Р<0,001) раза. З 

кожною наступною генерацією бджіл у стільнику зростало накопичення 

свинцю та кадмію – на 5,0–19,7% і 8,0–25%. 

Подібну закономірність встановлено і у бджолиних сім’ях на 

сільськогосподарських угіддях Степу. Порівняно зі свіжовідбудованими 
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стільниками, у тих, де було виведено 4, 10, 15 генерацій бджіл, кількість 

свинцю збільшилась, відповідно, в 2,1 (Р<0,001), 3,5 (Р<0,001), 3,9 раза 

(Р<0,001), а кадмію – 2,0 (Р<0,1), 3,1 (Р<0,001) і 4,0 раза (Р<0,001).  

Встановлено, що з кожною виведеною генерацією бджіл у стільниках 

збільшувалась концентрація свинцю та кадмію на 2,1–28,6% і 5,4–25%. 

З огляду на те, що у бджолині гнізда надходить нектар, який містить у собі 

важкі метали, ми вивчали вплив цього фактора на накопичення свинцю та 

кадмію у восковій сировині. Одержані результати досліджень (рис. 1) показали, 

що концентрація важких металів у восковій сировині залежала від рівня 

забруднення цими речовинами меду.  

 

 

І – мед; ІІ – воскова сировина 

Рис. 1. Вміст важких металів у восковій сировині залежно від рівня 

забруднення ними вуглеводного корму 

Так, за підвищення свинцю у меді в 2,1 раза збільшувався вміст цього елемента 

і у восковій сировині в 1,7 раза. Аналогічна закономірність спостерігається і за 

кадмієм, зокрема підвищення його у меді в 1,7 раза збільшило вміст цього 

елемента у восковій сировині в 1,3 раза. 

Отже, воскова сировина, одержана зі стільників, які використовувалися 

бджолами для вирощування розплоду, містить свинцю та кадмію відповідно на 
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43,3–78,6 і 42,9–66,7% більше, ніж та, в якій бджоли зберігали корм (мед і 

пергу) упродовж одного сезону. 

Разом з тим, слід зазначити, що з кожною виведеною у стільнику генерацією 

бджіл накопичення важких металів у восковій сировині зростає: свинцю – на 

12,5–28,6%, кадмію – на 20–25%.  

Отже, узагальнюючи результати досліджень, слід зазначити, що концентрація 

свинцю та кадмію у стільниках залежала від їх призначення. Вірогідно вища 

концентрація свинцю і кадмію відмічена у стільниках, в яких бджоли 

вирощували розплід, порівняно з тими, які використовувалися під виробництво 

та збереження меду.  

Висновки. Воскова сировина, одержана із розплідної частини гнізда містила 

більше свинцю та кадмію відповідно у 1,8 та 1,4 рази порівняно із восковою 

сировиною, в якій бджоли зберігали мед. Із збільшенням кратності виведення 

генерації бджіл у стільниках від 4 до 15 концентрація свинцю та кадмію в них 

підвищувалася відповідно у 2,3 та у 2,0 рази. 
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3) тонкопленочные выпарные установки для обработки теплоносителя с низкой 

температурой подогрева более экономичные и экологичные в сравнении с 

другими методами обработки воды на ТЭС, ТЭЦ и в котельных; 

4) гидромагнитные системы водоподготовки для комбинированных схем 

позволяют значительно снизить затраты на их применение.  
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